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uutiset

Kestotilaajana käytät sääpalvelua
veloituksetta.

maaseuduntulevaisuus.fi

Länsi-Suomessa ei tarvitse pelätä kylien kuolemaa, mutta samaan aikaan rakentaminen
uhkaa perinteisiä peltomaisemia. maisemasuunnittelija Katriina Koski, Hämeen Maa- ja kotitalousnaisten piirikeskus

IKAALINEN (MT)
Pohjoisella Pirkanmaalla sijait-
sevan Ikaalisten kupeessa si-
jaitsevasta Kilvakkalan kylästä 
avautuu varsin hyvin säilynyt 
ja elävä maatalousmaisema. 
Edelleen viljeltävien peltojen 
takana siintää Kyrösjärven Kel-
minselkä, vastarannalla seisoo 
Ikaalisten suojeltu vanha kaup-
pala.

Maisema edustaa niin hyvin 
perinteistä suomalaista maa-
seutumaisemaa, että se on luo-
kiteltu yhdeksi Suomen 171:stä 
maakunnallisesti arvokkaasta 
maaseutumaisemasta.

Arvokkuudestaan huolimatta 
Kilvakkalaa ei uhkaa kaiken toi-
minnan tyrehdyttävä suojelu.

Päinvastoin.
Parisen viikkoa sitten kylään 

kävi tutustumassa Hämeen 
Maa- ja kotitalousnaisten pii-
rikeskuksen maisemasuunnit-
telija Katriina Koski yhdessä 
Ikaalisten kaupungin kaavoi-
tusteknikon Reijo Saarelan 
kanssa. 

Koski käy läpi kylän ja sieltä 
avautuvan maiseman erityis-
piirteitä, ominaisuuksia ja arvo-
ja. Saarela puolestaan esittelee 
kaupungin alueelle tekemää 
yleiskaavaa.

Kylälle on Saarelan mukaan 
tulossa useita uusia omakotita-
lotontteja.

Maisema-arvot 
huomioon rakentamisessa
Koski kuuntelee Saarelan se-
lostusta tyytyväisenä. Alueen 
maisemalliset arvot sekä ole-
massa oleva rakennuskanta on 

otettu kaavoituksessa hyvin 
huomioon.

”Uudet talot eivät saa peittää 
järvinäkymää alueen vanhoista 
taloista, eikä maisemaa saa tuk-
kia korkealla kasvillisuudella. 
Rakennusten ulkovuorauksen 
on oltava puuta”, Saarela kertoo.

Hänellä on esittää maisema-
arvot huomioon ottavasta ra-
kentamisesta myös esimerkki. 

Maiseman läpi kiemurtelevan 
Viljalantien varteen rakennetut 
uudet omakotitalot on sijoitet-
tu lähelle metsänreunoja niin, 
etteivät ne riko yhtenäistä pel-
tomaisemaa.

Maisemakuvan yhtenäisyys 
ja eheys on säilynyt, mikä on 
yksi valtakunnallisesti ja maa-
kunnallisesti arvokkaiden maa-
seutumaisemien kriteereistä.

Maaseutumaisema kertoo 
maatalouden muutoksesta
Koski on kiertänyt tämän kesän 
aikana inventoimassa arvok-
kaita kulttuurimaisemia eri 
puolilla Pirkanmaata. Viime 
vuoden hän kiersi Kanta- ja 
Päijät-Hämettä.

Inventoinnissa ei ole kyse 
vain sen kirjaamisesta ja kuvaa-
misesta, mikä maastossa näkyy. 

Tavoitteena on myös selvittää 
alueen historialliset kerrostu-
mat sekä maankäytön kehityk-
sen jatkuvuus.

Tästä on hyvänä esimerkki-
nä Kelminselän vastarannalta 
näkyvä korkea viljankuivaamo. 
Se on merkki maaseudun elä-
västä elinkeinosta ja siitä, mihin 
maatalous on kehittynyt, Koski 
muistuttaa.

”Ei olisi ollut tarkoituksen-
mukaista, että kuivaamon ra-
kentaminen olisi alueen maise-
ma-arvoihin vedoten kielletty.”

Myös luonto kaikkine erityis-
piirteineen ja arvoineen kuuluu 
osaksi maisemainventointia.

Moni arvokas maisema 
on uhattuna
Vaikka Koski suhtautuu maa-
seudun maisemaan sopivaan 
rakentamiseen myönteisesti, 
maisemaan kohdistuu myös 
uhkia. Nekin hän kirjaa maas-
tokäynneillään muistiin.

”Osittain uhka riippuu siitä, 
missä päin maata ollaan. Länsi-
Suomessa ei tarvitse pelätä ky-
lien kuolemaa, mutta samaan 
aikaan rakentaminen uhkaa pe-
rinteisiä peltomaisemia. Idässä 
taas kylät hiipuvat ja peltoja 
metsitetään”, Koski pohtii.

Vaikka inventoinneilla pyri-
täänkin säilyttämään arvokkai-
ta maisemia myös jälkipolvia 
varten, kaikkea ei voida pelas-
taa. Jokin ihmisen toimenpide 
on saattanut alentaa maiseman 
kulttuuri- tai luonnonarvoa.

Näin on Kilvakkalassakin. 
Läheinen soranottoalue kaipaa 
kipeästi maisemointia, Koski 
pohtii.

Arvokohteet 
huomioon kaavoituksessa
Maisemien inventointia koor-
dinoi ympäristöministeriö.

Viisivuotinen inventointi on 
nyt edennyt yli puolivälin. Työ 
aloitettiin vuonna 2010 ja val-
mista on tarkoitus olla 2014.

Inventointien perusteella 
työryhmä laatii arvokkaista 
maisema-alueista koosteen, 
jonka perusteella ne kirjataan 
maankäyttö- ja rakennuslakiin.

Alueet merkitään myös maa-
kuntakaavoihin, minkä jälkeen 
ne ohjaavat kaavoitusta ja 
maankäyttöä.

JUHANI REKU

Valtio kerää talteen tietoja 
Suomen arvokkaista maisemista
Meneillään olevassa 
hankkeessa käydään 
läpi maamme 
arvokkaat maaseutu-
maisemat, jotta 
niiden säilyminen 
myös jälkipolville 
voitaisiin turvata. 
Elinkeinotoiminnan 
tukahduttavaa 
suojelua ei silti 
ole tulossa.

Markku Vuorikari

Vatsiaisten kylä sijaitsee Kilvakkalasta katsoen Kelminselän vastarannalla Ikaalisissa. Myös se on maakunnallisesti arvokas maisema-alue ja osa Kilvakkalan kulttuurimaisemaa.

Ikaalisten kaupungin kaavoitusteknikko Reijo Saarela esittelee Kilvakkalan kylän maisemia maisemainventointia tekevälle Kat-
riina Koskelle. Eri-ikäiset rakennukset, muun muassa uudehko viljankuivaamo, kertovat maiseman historiallisista kerrostumista.

Merikuljetuksia koskeva rikki-
direktiivi ja energiatuotannon 
kustannuksia nostava windfall-
vero siirtävät metsäteollisuu-
den tuotantoa pois Suomesta. 
Rikkidirektiivin kustannukset 
metsäteollisuudelle on arvioitu 
noin 200 miljoonaan euroon 
vuodessa.

”Suomi rahoittaa elämisensä 
viennillä. Tällä menolla emme 
pysty ylläpitämään nykyistä 
elintasoamme”, varoittaa toi-
mitusjohtaja Timo Jaatinen 
Metsäteollisuus ry:stä.

Viennin veto on jo ennestään 
heikko. Pahiten sen tukijaloista 
on romahtanut elektroniikkate-

ollisuus. Myös metsäteollisuu-
den vienti on vähentynyt, mistä 
huolimatta sen suhteellinen 
osuus on korostunut.

Metsäteollisuus tuo edelleen 
noin 30 prosenttia nettovienti-
tuloista.

”Metsäteollisuuden vienti 
ei siedä kustannusten nousua. 

Meillä on nyt käsissä ongelma, 
jota ei pääse pakoon. Ellei mi-
tään tehdä, kustannusten nou-
su siirtää metsäteollisuuden 
tuotantoa pois Suomesta rik-
kidirektiivin tullessa voimaan 
vuonna 2015.”

Jaatisen mukaan tuotannon 
siirtely on kansainvälisille yh-

tiöille helppoa. Se nähtiin, kun 
energiaveroleikkuri toi sitä joku 
aika sitten takaisin Suomeen.

”Tuotannon siirtymisen li-
säksi uhkana on investointien 
pysähtyminen. Tästä me emme 
selviä logistiikkaa tehostamalla.”

Jaatisen mukaan metsäteol
lisuuden kilpailukyvyn säilyt-

tämiseksi on tehtävä kaikki 
voitava. Yksi askel siihen on 
energian verotusta kiristävän 
Windfall veron peruminen ja 
rikkidirektiivistä aiheutuvien 
kustannusten korvaaminen 
vientiteollisuudelle.

JARMO PALOKALLIO

Rikkidirektiivi siirtää tuotantoa pois Suomesta

Tällä viikolla on Kreikan ja 
euron pelastamiseksi matkus-
tettu paljon.

Alkajaisiksi tuli maanantaina 
Kreikan ulkoministeri Dimitris 
Avramopoulos käymään 
Berliiniin. 

Hän neuvotteli saksalaisen 
kollegansa Guido Wester-
wellen kanssa ylitsevuotavan 
ystävällisessä ilmapiirissä. 
Westerwelle oli Avramopoulo-
sin sanastossa ”rakas Guido”. 

Tänään Berliinissä Kreikan 
pääministeri Antonio Samaras 
yrittää pelastaa maansa tuholta 
ja pyytää Saksan liittokanslerilta 
Angela Merkeliltä lisää rahaa 
tai aikaa. 

Euroryhmän puheenjohtaja 

Jean-Claude Juncker reissasi 
keskiviikkona Ateenassa. Hän 
ylisti  Kreikan säästösaavutuk-
sia. Kunnes kuittasi ne riittä-
mättömiksi.

Samaras jatkaa Berliinistä 
matkaa Pariisiin etsimään ym-
märrystä Ranskan presidentiltä 
Francois Hollandelta. 

Merkel tiukkana
Aika on juuri mitä nyt pelataan. 
Ja siksi Kreikka saa Angela 
Merkeliltä lämmintä kättä. 

Angela Merkelillä on 
hyviä syitä pysyä tiukkana. Ja 
hyvää aikaa vaatia Samarasilta 
Kreikalle  asetetun vakautus
ohjelman täytäntöönpanoa. 

Kristillisdemokraatti Merkel 

ei halua ensi vuoden vaalikamp-
pailussa kuulla, että CDU on 
puolue, joka upotti saksalaisten 
verorahat Ateenan pohjatto-
maan kaivoon. Kun taas Saksan 
demarit pitää ennen vaaleja 
saada näyttämään siltä, että he 
kannattavat velkaunionia. 

Toinen syy on, että itsekkään 
taloudellisesti laskettuna 
Saksalla ei ole minnekään kiire. 
Ja talous on aina itsekästä. 

Saksa on eurokriisin suurin 
maksaja. Mutta Saksa – ironista 
kyllä – myös hyötyy kriisistä.

Saksan korko miinuksella
Saksasta on velkariisin ansiosta 
muodostunut Euroopan valtio-
lainamarkkinoiden turvasata-

ma. Suurin osa euromaista on 
niin epäluotettavassa tilassa, 
että sijoittajat haluavat ennem-
min siirtää miljardinsa Saksaan 
ilmaiseksi, nollakorolla. Pari 
kertaa on Saksan valtiolainojen 
korko pudonnut negatiivisen 
puolelle. Eli sijoittajat maksavat 
siitä, että saavat lainata rahansa 
Saksaan. 

Jos kriisin vuoksi romahtanut 
korkotaso olisi edelleen vuosien 
1999–2008 tasolla olisivat Sak-
san korkokustannukset olleet 
viime vuosina 154 miljardia eu-
roa. Ekonomisti Jens Boysen-
Hogrefen laskelmien mukaan 
viimeksi kuluneiden 3,5 vuoden 
aikana Saksa on maksanut 
korkoja vain 86 miljardia euroa. 

Saksan osuus Kreikan ensim-
mäisen apupaketin lainoista 
oli 15,2 miljardia. EU:n kautta 
ohjatussa  Kreikka avussa oli 
saksalaista rahaa 9,8 miljardia.

Eli Saksa on plussan puolella 
ainakin 43 miljardin verran. 

Ensimmäinen Kreikka 
apupaketti oli lisäksi sidottu 
euribor-korkoon. Siitäkin Saksa 
saa tuottoja.

Troikka Ateenaan
EU:n, EKP:n ja IMF:n tarkastu-
stroikka matkustaa Ateenaan 
seuraavaksi syyskuussa. Ennen 
seuraavia Kreikka-päätöksiä 
Saksan hallitus odottanee 
troikan raportin ilmestymistä. 

Kreikka on toki edennyt 

säästöohjelmassaan. Irlannin 
keskuspankin uuden raportin 
mukaan on Kreikassa vuoden 
2010 jälkeen toteutettu säästöjä 
ja veronkorotuksia 20 prosentin 
arvosta kansantuotteesta. 

Berliinistä katsottuna 
Kreikan säästöjen lasi on yhä 
puolityhjä. Kunnes se on edes 
puolitäysi, joutuu Kreikka roik-
kumaan EKP:n hätärahoituksen 
varassa. 

Kreikan pelastajat pelaavat aikaa
uutistausta

mattila.press@ 
gmail.com

JORMA MATTILA
on Berliinissä asuva 
ulkomaankirjeen-
vaihtaja.
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Arvokkaiden maisema- 
alueiden inventointi perustuu 
maankäyttö- ja rakennuslakiin 
sekä eurooppalaiseen 
maisemayleissopimukseen, 
joka astui Suomessa voimaan 
vuonna 2006.
Yleissopimuksessa Suomi 
sitoutuu muiden EU-maiden 
tavoin tunnustamaan maisemat 

lainsäädännössään, laatimaan 
ja toteuttamaan maisema- 
politiikkaa, tunnistamaan ja 
arvioimaan maisemat ja 
kiinnittämään huomiota 
maisemien muutoksiin.
Arvokkaat maisemat 
jaotellaan valtakunnallisesti 
arvokkaisiin ja maakunnallisesti 
arvokkaisiin maisema-alueisiin.

Valtakunnallisesti 
arvokkaita maisema-alueita 
on Suomessa 156.
Maakunnallisesti arvokkaita 
maisema-alueita ympäristö- 
ministeriö listasi vuonna 1992 
yhteensä 171.
Näillä alueilla pitää 
rakentamisessa ja maan- 
käytössä sekä niiden 

suunnittelussa ottaa huomioon 
maisema-alueen kokonaisuus, 
sen erityispiirteet sekä 
luonnon- ja kulttuuriperinnön 
säilyminen.
Valtakunnallisesti 
arvokkaiden maisema- 
alueiden inventoinnit otetaan 
huomioon, kun alueiden käyttöä 
suunnitellaan.

Suomi sitoutunut EU:n maisemayleissopimukseen
Maisemainventointi


